



他们是一对养父女，从小溺爱使养女性格刁钻刻薄；而养父的“家暴”让养女对其骚扰不断



新晚报制图/田宇阳

## 是养父“气”死母亲？ 还是养女“坏事做绝”？

### 壹

养父哭诉：锁眼被堵、玻璃被砸……  
养女“坏事做绝”

春节期间，每一位老人都期盼着和儿女团圆，可68岁的张志大叔对此却丝毫不敢奢望，他唯一希望的就是在过年的这段时间里能过上几天平静的、不被侵扰的生活，因为在过去这两年多的时间里，他原本就孤寂的空巢生活遭遇了一次次“灾难”——房门锁眼被堵、阳台的窗户被砸、门前被泼脏水，还有深更半夜无休止的骚扰电话，这些烦恼让张大叔的精神几近崩溃，苦不堪言……

“干坏事”的始作俑者，不是别人，竟然就是张大叔从小养大、不是亲生胜似亲生的养女张晓梅。

走进张大叔的家如同回到了上个世纪，屋里装修和所有摆设都非常陈旧，唯有墙上的摆钟显示着它最后的生命力。即便是在春节期间，在这个家里也看不到一丝喜庆。张大叔如此凄凉的生活非但没得到养女应有的关注与温暖，反而频遭养女张晓梅的侵扰。

张大叔因自身身体原因，一生没有亲生儿女，现年38岁的张晓梅是他的养女，是老伴儿与前夫的女儿。他们结婚时，张晓梅只有两岁。对于张大叔来说，尽管是养女，但他一直拿她当亲生女儿对待，和老伴儿一样很溺爱她，以致养女长大后性格变得刁钻刻薄，甚至对亲情也非常漠视。

张晓梅19岁那年，张大叔托关系把她送进了一所中专。毕业后，张晓梅进了一家国企，因工作不思进取经常旷工，工作没几年，便被裁员了。后来，张大叔拿出了多年的积蓄在一家轻工批发市场给她租了一个摊位，可是别人干都赚钱，只有她一个劲儿地赔。好不容易给她找了个对象成了家，还有一个儿子，日子总算消停了几年。

2012年张大叔的老伴儿因病去世，由于张晓梅没有稳定的收入，每个月还要靠张大叔接济，甚至外孙的日常花销都由张大叔负责，那几年，父女俩相处得还算和谐。可是这两年，张大叔感到自己年龄越来越大了，花钱不能大手大脚了，每个月给养女的钱越来越少了，这引起了养女的不满。

2020年养女离了婚，外孙跟了女婿。张大叔称，养女离婚后仿佛受了刺激，性情大变，一场噩梦随之上演。张大叔说：“她连活都不干了，天天打麻将，输了就冲我要钱，不给就闹，就摔东西，还骂人。刚开始，以为她离了婚心情不好，我处处忍让，可她反而变得更加过分，偷我的工资卡，翻我的衣服拿钱，我赶她走，她竟然用口香糖堵我房门的锁眼。我气得骂了她，不让她进屋，她居然用砖头砸碎了我家阳台的玻璃，还在门前泼脏水……”在张大叔的眼里，养女祸害他的事儿简直无所不做其极，让他的生活陷入了极度的恐慌和不安之中。

### 贰

养女辩解：童年多次目睹家暴  
母亲是被养父气死的

张大叔说，他曾经报过警，可派出所的民警出警后一看只是损坏了点东西，他并没受什么伤，加之又是家务事儿，所以只是对养女进行了口头警告。没想到，警察走后，养女转而在暗处祸害他。他说：“她常常深更半夜打我家的座机，搞得我都睡不安稳，后来，我只好晚上拔掉电话线，白天再插上。可一到晚上，我还是觉得电话会响，于是患上了严重的神经衰弱，白天经常头晕脑涨、迷迷糊糊，一天去早市买菜，险些被车撞倒……”

对于养父的“控诉”，张晓梅并没有否认，反而称他是罪有应得。张晓梅说，养父现在年纪大了，看似弱势，可年轻时性格非常暴躁，在家里动不动就打自己的母亲，而且打得非常狠。她清楚地记得自己9岁那年，因为嫌母亲在邻居面前数落了他几句，晚上睡觉时，养父突然打开灯，把母亲从床上揪了起来，不由分说地用木棍使劲地抽打……那一幕，她全看在眼里，对养父的恨，由此在心里生根发芽。

张晓梅还说，养父年轻时作风不好，到了晚年经常去足道馆按摩，为此，多次把母亲气得心脏病发作。2012年11月，在和养父争吵后母亲被气得住进了医院，两天后离开了人世。张晓梅认为，母亲是被养父活活气死的。她现在这样对待养父，就是在“复仇”。

张大叔称，养女真正的用意是图钱，她多次逼自己卖掉房子，说想拿卖房款去做买卖。至于如何安置他，养女表示会把他送到托老所，由她每月交费。这个想法遭到了他的拒绝，他劝养女说，等他死了，房子就归她了，何必这么心急？可养女根本听不进去。

### 叁

专家称：老年人要懂得自我保护  
自觉学法、懂法和用法

心理咨询师刘雪莉在同情老人不幸遭遇的同时，对这一幕家庭悲剧进行了深入的剖析。刘老师称，老人作为主要的弱势群体，容易受到来自周围人或者照顾者身体和心理上的忽视与虐待。主要反映在精神虐待、经济虐待、肉体虐待以及供养忽视等方面。

虐待的原因一方面在老人，比如从小对儿女极端的态度惹的祸；有的父母从小过度溺爱子女，导致子女成年后对父母的叛逆，进而转为不孝。张大叔和养女之间的仇怨成因就属于这种。还有的父母刚好相反，从小对子女缺乏关爱，导致子女成年后怨恨情绪爆发，抱着报复的心理以牙还牙。

另一个原因是“家丑不可外扬”的传统观念在老人心里根深蒂固，遭到子女虐待后他们一忍再忍、委曲求全，也出于对子女的爱护，他们宁愿有苦自己咽，也不肯走出家门诉诸法律，以维护自己的合法权益。这种心理纵容了虐待行为的存在，使虐待行为更加猖獗，也使施虐者更加肆无忌惮。

刘老师称，老年人要自觉地学法、懂法和用法，了解虐待老人的定义，遇到问题要做出什么反应和采取哪些措施等，以维护自己的权益。

刘老师强调，社会发展到了今天，生活水平不断提高，尊老爱老也应继续作为最基本的素质、最传统的美德一代接一代地传承下去。毕竟，今天的老人，就是明天的我们……（文中人物为化名）

□李明

